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                                                         СТАНОВИЩЕ 

                                                                    от  

професор д-р Лалко Стойчев Дулевски – Член на научно жури,  избран с  

Решение на Научния съвет, Протокол № 11/13.10.2021 г. на Института за 

икономически изследвания /ИИИ/ при БАН и утвърден със  Заповед № 

523/15.10.2021 г. на Директора на Институт за икономически изследвания 

при БАН. 

Университет за национално и световно стопанство, 

Катедра „Човешки ресурси и социална защита“ 

Професионално направление: 3.8. „Икономика“ 

Научна специалност: „Икономика и организация на труда“ 

 

относно: Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор“ в докторска програма по  „Икономика и управление“ 

 Автор на дисертационния труд: Светлана Григорова Дянкова 

 Тема на дисертационния труд: Финансово-икономическа оценка на 

публичните инвестиции върху резултатите на предприятията /по примера 

на Фонд „Условия на труд“/ 

 

Докторантката се е обучавала в задочна форма по докторска 

програма към секция „Икономика на фирмата“ на ИИИ на БАН, научна 

специалност „Икономика и управление“, професионално направление 3.8. 

„Икономика“. 

Дисертационният труд е разработен в обем от 219 страници. Текстът 

включва увод, три глави, заключение, списък на използваната литература и 

приложения, свързани с проведените емпирични изследвания.  

Дисертационният труд е логически добре структуриран и създава 

възможност за последователно представяне в теоретичен, методически и 

емпиричен план на идеята на докторантката.  

Дисертацията е посветена на актуален социално-икономически 

проблем – оценката на въздействието на публичните инвестиции на Фонд 
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„Условия на труд“ върху предприятията. Този проблем е недостатъчно 

разработен  и затова представеният дисертационен труд е сериозна крачка 

в тази посока.  

Основната цел на дисертационния труд е установяването на ефекта на 

публичните инвестиции на Фонд „Условия на труд“ и разработването на 

методика за финансово-икономическа оценка  на въздействието на тези 

инвестиции върху предприятията, като в тази връзка са формулираните от 

автора пет изследователски задачи. 

 Обектът, предметът и ограниченията на изследването са коректно 

формулирани и съответстват на представените в дисертационния труд 

основни методически инструментариум и емпирични анализи.  

Докторантката познава добре проблематиката по безопасни и 

здравословни условия на труд както в национален, така и в европейски 

аспект. Дългогодишният й професионален опит и висока професионална 

подготовка са спомогнали за извършването на едно сполучливо 

систематизиране и представяне на развитието на европейските и 

национални политики и нормативна уредба в областта на безопасните и 

здравословни условия на труд. На базата на това систематизирано 

изложение и критичен анализ са представени аргументирани авторови 

позиции. 

Представените резултати в дисертационния труд показват 

възможностите на докторантката за извършване на самостоятелно научно 

изследване, което се основава на разработена авторова методика на 

изследване и логическо интерпретиране на резултатите от нейното 

приложение. 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни резултати, които са 

изцяло достижения на докторантката Светлана Дянкова. На базата на 

задълбочения анализ на теория, политики и нормативна уредба за 

безопасни и здравословни условия на труд в Европейския съюз и България 

са изведени изводи и препоръки за управленската практика, които са 

насочени към решаването на конкретни социално-икономически  

проблеми в изследваната област. 

Друг приносен момент в дисертационният труд представлява 

разработената и апробирана от докторантката методика за финансово-

икономическа оценка на въздействието на инвестициите на фонд „Условия 
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на труд“ с представените изисквания за прилагане на тази методика в 

условията на предприятията в страната.  

 Като приносен момент оценявам и апробирането на методиката за 

финансово-икономическа оценка на въздействието на публичните 

инвестиции върху 322 предприятия на територията на страната, които през 

периода 2008-2018 година са получили инвестиции от фонд „Условия на 

труд“.  

Като цяло са налице научно-приложни достижения, вкл. постигнати 

чрез разработване и апробиране на подходящ методически 

инструментариум, които обогатяват и прецизират икономическата теория и 

практика в областта на здравословните и безопасни условия на труд. 

Докторантката е приложила три научни публикации по темата на 

дисертационния труд, които  отразяват основните моменти от 

дисертацията. 

Същевременно имам и някои въпроси, които разглеждам и като 

възможни препоръки за по-нататъшната изследователска работа на 

докторантката. В тази връзка какво е нейното мнение относно 

възможността за приложението на разработената методика на базата на 

групирани по някои основни характеристики предприятия и дали по този 

начин може да се постигнат по-конкретни и с по-висока практическа 

стойност оценки на въздействието на публичните инвестиции върху 

безопасните и здравословни условия на труд в обособени по икономически 

дейности или други признаци предприятия? 

В представената методика ефектът на инвестициите на Фонд „Условия 

на труд“ се проследява най-общо във връзка с настъпващите изменения в 

броя на трудовите злополуки, загубените дни от трудовите злополуки и 

изплатените във връзка с това средства от НОИ. На базата на получените 

резултати счита ли докторантката, че са налице достатъчно еднозначни и 

безспорни доказателства за по-значителен ефект на разглежданите 

публични инвестиции върху тези показатели? 

Според мен отговорите на тези и подобен род въпроси могат да 

послужат за формиране на съответни препоръки и предложения за 

повишаване на ефекта от инвестициите на Фонд „Условия на труд“, което да 

стане следваща стъпка в изследователската дейност на докторант Светлана 

Дянкова, за което тя има необходимите качества. 
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Заключение: Оценяваният дисертационен труд на тема „Финансово-

икономическа оценка на публичните инвестиции върху резултатите на 

предприятията /по примера на Фонд „Условия на труд“/“ представлява  

научно-приложно изследване, което отговаря на изискванията за 

присъждане на ОНС „доктор”. На основата на изложените дотук 

положителни оценки и очертаните научно-приложни приноси предлагам на 

уважаемото научно жури на Светлана Григорова Дянкова да бъде 

присъдена образователната и научна степен „доктор” по научната 

специалност „Икономика и управление” в професионално направление 3.8. 

„Икономика“. 

 

10.11.2021 г.                                   

 

София                                                         /проф. д-р Лалко Дулевски/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


